

烟台市芝罘区建昌街小学 2023-2024 学年度

第二学期少先队工作总结

芝罘区建昌街小学少先队高举队旗跟党走，紧紧围绕立德树人、培养担当民族复兴大任时代新人的根本任务，加强自身建设，在星星火炬指引下，健康成长、全面发展。现将工作总结如下：

一、旗帜鲜明为共产主义培养接班人

学校依托少先队主题队会课及主题队日活动、“开学第一课”等载体，组织开展了“红领巾爱祖国”一年级队前教育及分批入队系列活动；培育少先队员爱国主义情怀和责任意识，为祖国的繁荣富强贡献自己的力量！在党的领导下，在红领巾奖章的激励下，在星星火炬的照耀下，少先队员们从小立志向、修品行、练本领，始终听党话，跟党走。少先队员定会牢记党的嘱托，不断超越自我，做最棒的自己。网上主题队课活动组织少先队员观看全国少工委公众号“红领巾爱学习”，各中队参加学习率 100%，队员们在观看云队课中感悟祖国的日渐强大。

二、突出改革创新，不断加强新时代少先队队伍建设

（1）加强辅导员队伍建设

不断提升少先队辅导员专业化水平和履职能力，推动学校少先队工作蓬勃发展，学校定期开展中队辅导员培训及沙龙交流活

动，辅导员们在交流中促成长。

（2）加强少先队小干部队伍建设

大队辅导员组织少先队大队干部召开例会，总结少先队工作开展情况，制定下周的少先队活动计划，培养他们的责任心，鼓励他们认真学习，培养我是小主人意识，为中队争光，为学校争荣，培养了一批优秀的少先队小干部。

三、关注学生发展，打造素质教育最亮名片

1. 完善各项规章制度，明确每一个教师对学生的教育任务，让学校每一位教职员工意识到自己的育人任务，并切实承担起自己的职责，这就是学校的德育工作从组织系统方面做到了联系密切，充分发挥德育管理的效能。健全、完善学校德育工作运行机制。

2. 加强班主任队伍建设，进一步提升班主任专业化水平。学校组织优秀班主任积极引领，老中青传帮带，建立名师工作室，通过优秀班主任的经验分享，促进班主任专业化发展，整体提升班主任管理水平和育人能力。6月24日，学校邀请芝罘区青少年阳光成长中心李小云讲师联合学校“扬帆起航”和“共育花开”工作室开展“爱孩子懂孩子，做快乐成长领路人”为主题的班主任沙龙活动。

3. 学校坚持课程育人、管理育人、活动育人、实践育人、文

化育人、协同育人，从队伍、阵地、课程等方面不断开展德育工作。学校本学期重视强化理想信念教育、爱国主义教育 and 革命传统教育，重视法治教育、现代社会文明规范教育和生态文明教育。

(1) 2月29日，开展开学典礼及安全开学“第一课”活动。

(2) 3月5日，开展“争做雷锋式好少年”主题宣讲活动。

(3) 3月6日，联合向阳街道所城里社区和区消防救援大队进行“消防安全知识讲座”和“消防安全应急演练”双报道活动。

(4) 3月14日，开展未成年人保护和预防未成年人犯罪普法活动。

(5) 3月11日——3月22日举行“科技点亮梦想，科普成就精彩”第十三届校园科技文化节。

(6) 3月27日，芝罘区疾病预防控制中心走进建昌街小学开展营养知识讲座。

(7) 4月11日，开展全民国家安全教育日主题教育活动。

(8) 4月30日，开展2024春季田径运动会。

(9) 5月13日，开展“心向阳 心成长”心理健康教育主题教育活动。

(10) 5月24日，开展“典”亮校园，护航成长民法典主题教育活动。

(11) 5月31日，开展“欢度六一，童享乐趣”跳蚤市场和室内特色拼盘活动。

(12) 6月3日，开展“爱护眼睛，从点滴做起”主题教育活动，进一步增强了全体师生爱眼护眼的意识，提高全体师生眼保健知识水平和自我保健能力。

(13) 6月18日，为五年级学生家长进行“学业心理两手抓，做好初中入学准备”家庭教育活动，不仅加深家校之间的信任 and 了解，为孩子们的健康成长保驾护航。

(14) 6月24日，进行学校劳动基地成果展示活动，将劳动教育落到实处、落到每一个孩子的心里，真正促进学生全面发展。

(15) 7月2日，进行网络安全教育主题活动，让网络安全深入人心，做到人人知、人人防，共同抵制网络谣言，携手共创晴朗网络环境。

4. 加强爱国主义教育。通过组织观看爱国影片、参观革命历史博物馆等形式，让学生深刻理解国家的历史和文化，激发了他们的爱国情怀。同时，开展“我和我的祖国”主题班会，让学生通过演讲、绘画等多种形式表达对祖国的热爱之情。

5. 注重培养学生的诚信品质。鼓励学生在日常生活中展现诚实守信的行为，树立诚信典范。此外，通过班会课和主题教育活动，向学生宣讲诚信的重要性，引导学生形成正确的价值观。

6. 强化环保意识教育。组织学生参与校园清洁、垃圾分类等活动，让学生在实践中学习环保知识，培养良好的环保习惯。同时，开展环保主题的绘画、征文比赛，提高学生的环保意识。

四、全力安全护航，打造平安校园。

安全教育常抓不懈，邀请民警、区人民法院法治副校长修晓鹏为学生进行防欺凌及未成年人保护安全教育讲座。观看“预防校园欺凌”等安全教育视频以及学校组织开展的每月“消防、地震、防踩踏、反恐防暴”应急疏散演练，进一步提升师生的安全意识，真正掌握在危险中迅速逃生、自救、互救的基本方法，提高抵御和应对紧急突发事件的能力。

学校少先队工作还存在着很多问题与不足，需要改正和改进。学校将继续利用少先队的阵地优势，为在校园中营造一种积极向上的氛围而不懈努力。